

РЕСПУБЛИКА



АБХАЗИЯ

Республиканское
государственное
учреждение

АПСНЫ
МЕДИА

Газета издаётся с сентября 1991 года

№ 26 (4440) · 15 апреля 2025 г.

Конкурс управленцев «Команда Абхазии»: 22 победителя



Победители конкурса

Ажиба Иатыр Рауфович
Аршба Беслан Дмитриевич
Аршба Константин Алексеевич
Ашуба Саид Борисович
Вартикян Анжелика Отариевна
Гогия Эдуард Отариевич
Гогохия Анана Кахаберовна
Гуня Анна Ивановна
Дзидзария Хамида Адгуровна
Кокоскир Георгий Олегович
Маршания Лаша Владимирович
Миквабия Теймураз Зурабович
Минасян Роберт Рафаелович
Попов Вячеслав Владимирович
Сангулия Сергей Станиславович
Тарба Нури Даурович
Хагба Демид Романович
Хутаба Инал Лаврентиевич
Цвинария Саид Бесланович
Цыбулевская Майя Васильевна
Чапандзе Георгий Джамбулович
Эбжну Саид Эмильевич

■ Стали известны имена победителей конкурса «Команда Абхазии», реализуемого для выявления и поддержки перспективных руководителей и создания в стране кадрового резерва. Ими стали 22 управленца. Президент республики Бадра Гунба сделал предложения о первых четырех назначениях на ответственные должности в органы власти Абхазии прямо во время церемонии награждения.

Президент Республики Абхазия Бадра Гунба дал напутствие участникам и подчеркнул, что победа накладывает большую ответственность.

«В Абхазии сегодня взят курс на большие перемены – в госсекторе, муниципалитетах и общественной сфере, различных отраслях экономики. А большие изменения всегда возглавляют талантливые, энергичные и инициативные люди. Люди,

■ «Твердо убежден, что конкурс сформировал сильный кадровый резерв республики, перед которым будут открыты все двери для профессионального и карьерного развития, для ответственной работы на благо страны и ее граждан».

Бадра ГУНБА

которые не боятся вызовов, сложностей и ответственности. Сегодня эти люди – вы. Знаю, что среди вас есть и те, кто приехал на конкурс из других стран, потому что вы хотите вернуться на Родину и приносить ей пользу. Мы ценим этот шаг и ждем всех, кто готов к серьезным вызовам. Эти три дня были непростым испытанием для вас. Но уверен, что они сплотили вас, позволили ощутить «чувство команды». Понять, что несмотря на разные подходы и мнения вы – единая сила, которая способна менять действительность в нашей стране

к лучшему. И ради благополучия Абхазии мы готовы объединиться. Вам предстоит еще более серьезная работа над собой, ведь это звание – это не только награда, но и высочайшая ответственность. Поверьте, требования и спрос к вам теперь будут еще выше. Убежден, что сила конкурса «Команда Абхазии» – в его возможностях. Причем не только для победителей, но и для тех, кто не услышит сегодня свое имя в списке лучших. Повторюсь, вы нужны нашей

(Окончание на 2-й стр.)

Конкурс управленцев «Команда Абхазии»: 22 победителя

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

стране, нам необходимы ваши идеи, энергия, профессионализм. И мы сделаем все, чтобы найти им достойное применение».

Победителями стали 22 управленца, среди них 17 мужчин и 5 женщин. Больше всего победителей в возрасте 31–35 лет – 9 человек, 26–30 лет – 5, 36–40 лет – 3, 18–25 и 41–45 лет – по 2, 46–50 лет – 1. Работают управленцы в самых разных сферах, но более всего в сфере государственной гражданской службы и молодежной политики – 6 и 2 человека соответственно.

Во время церемонии награждения Президент Республики Абхазия Бадре Гунба сделал победителям и финалистам конкурса первые предложения о назначениях:

«Я глубоко впечатлен тем, насколько высок уровень вашей компетенции, насколько вы – яркие, разносторонние и перспективные представители нашего народа. Уникальным потенциалом обладает каждый – как победители, так и финалисты. Твердо убежден, что конкурс сформировал сильный кадровый резерв республики, перед которым будут открыты все двери для профессионального и карьерного развития, для ответственной работы на благо страны и ее граждан. Сегодня мы открываем новую страницу в истории нашей республики. Я принял решение сделать первые шаги в этом направлении уже сегодня. Первые карьерные предложения по итогам конкурса «Команда Абхазии» некоторые из вас получают уже сейчас».

Так, победителю Иатыру Ажиба предложено назначение на должность руководителя Аппарата Кабинета Министров Республики Абхазия, финалисту Апырту Цвижба – пост начальника Управления казначейства Министерства финансов Республики Абхазия, финалисту Баталу Мушба поступило предложение возглавить Министерство энергетики и транспорта Республики Абхазия, а руководителю Конкурса управленцев «Команда Абхазии» Тарашу Хагба – курировать молодежную политику в должности вице-премьера Республики Абхазия.

Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в Республике Абхазия Михаил Шургалин отметил, что такие конкурсы – это еще одна возможность для плодотворного международного сотрудничества и обмена лучшими практиками между странами.

«Конкурс «Команда Абхазии» был давно востребован в республике. Очень многие

молодые люди с удовольствием, насколько я знаю, присоединились к нему. Такие мероприятия помогают выявить талантливые, энергичные и активные кадры. Человека видно во время конкурса – насколько он опытен, способен к самостоятельной работе. А может быть, в будущем участники сами станут наставниками для своих молодых коллег», – сказал Михаил Шургалин.

На торжественной церемонии награждения победителей к участникам обратился начальник Управления Президента Российской Федерации по общественным проектам Сергей Новиков.

«То, что за два с половиной месяца вы, благодаря руководству республики, платформе «Россия – страна возможностей» и решению Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина передать Республике Абхазия методику и механику конкурса, смогли, во-первых, принять для себя важное решение – подать заявку, пройти дистанционные этапы и очные испытания, сплотиться в команду и оказаться финалистами, – лучшее подтверждение того, что Абхазия тоже становится страной возможностей. И финал – это не конец, а только начало. Ведь вы будете продолжать служить своей стране. Я уверен, что вы добьетесь того результата, о котором мечтаете», – подчеркнул Сергей Новиков.

Генеральный директор президентской платформы «Россия – страна возможностей» Андрей Бетин сообщил, что все победители и финалисты пройдут специализированное обучение на базе Мастерской управления «Сенеж».

«В рамках программы с финалистами поделится своим опытом действующие управленцы в различных отраслях. Уверен, что такая практико-ориентированная программа позволит им накопить необходимый опыт, и вместе стать еще сильнее, чтобы эффективно трудиться на благо жителей Республики Абхазия. Главный приз, который получили сегодня финалисты конкурса, – это не диплом или награда, а возможность стать частью сильного и сплоченного сообщества», – отметил Андрей Бетин.

Финал конкурса «Команда Абхазии» проходил 11–13 апреля в Сухуме. В течение оценочных дней конкурсанты работали над управленческими кейсами (реальные бизнес-проблемы), подготовленными экспертами специально к этому мероприятию, и проявляли себя в ситуациях, возникающих в реальной жизни руководителей.

(Продолжение темы
читайте в следующем номере)

Информационная справка:

■ Конкурс «Команда Абхазии» реализуется с целью выявления и поддержки перспективных руководителей, обладающих высоким уровнем компетенции, управленческих качеств, и для создания кадрового резерва. Инициатива принадлежит Президенту Республики Абхазия Бадре Гунба. В основу модели отбора легли российский опыт и лучшие практики президентской платформы «Россия – страна возможностей» и конкурса управленцев «Лидеры России».



Проект «Команда Абхазии» направлен на создание системы социальных лифтов по объективным критериям, формирование равных возможностей для каждого человека, независимо от места проживания, профессии или социального происхождения. Организационный комитет возглавил председатель Государственного комитета Республики Абхазия по делам молодежи и спорту Тараш Хагба.

Среди требований к участникам – возраст от 18 до 55 лет, наличие не менее чем двухлетнего управленческого опыта, а также гражданство Республики Абхазия.

Прием заявок проходил с 12 февраля по 21 марта. Всего было предусмотрено три этапа конкурсных соревнований. На участие в проекте поступило 3 293 заявки от управленцев. В топ-3 отраслей, в которых работают участники, вошли «Государственная и административно-хозяйственная работа» (12,2%), «Образование и молодежная политика» (10,8%), «Экономика и юриспруденция» (7,5%). Кроме того, достаточно большое количество заявок поступило от представителей таких отраслей, как «Спорт и туризм», «Здравоохранение и медицина», «Информационные технологии, телекоммуникации и связь».

Среди всех подавших заявки конкурсантов преобладали молодые специалисты. Основную аудиторию конкурса составили участники в возрасте от 18 до 25 лет – на них пришлось 47% от общего числа конкурсантов. Еще порядка 28% пришлось на участников от 26 до 35 лет, 18% – участники в возрасте от 36 до 45 лет. Опытные управленцы старше 46 лет составили 7%. Среди участников 46% – женщины, 54% – мужчины.

Первый модуль дистанционного этапа предусматривал заполнение биографической анкеты, тестирование на анализ системного мышления и написание эссе. Его преодолел 591 участник. На втором этапе конкурсантам предстояло пройти онлайн-тестирование на оценку управленческого потенциала. Этот этап прошли 345 человек. Участники, показавшие лучшие результаты, получили приглашение на очное мероприятие, которое состоялось 11–13 апреля.

Эффективность и прозрачность отбора обеспечивает многолетний опыт проведения конкурса «Лидеры России», а российская сторона оказывает полную методологическую и консультационную поддержку. В основе модели – многоступенчатая система отбора, тестовые задания на оценку общего кругозора и управленческих компетенций, а также формат эссе, позволяющий оценить мотивацию участников. На заключительном этапе возможности участников оценивает экспертное жюри, а Наблюдательный совет выступает гарантом беспристрастности отбора.

Каждый участник конкурса получил развернутую оценку своих навыков и индивидуальные рекомендации для профессионального роста, а также возможность воспользоваться образовательными программами платформы «Россия – страна возможностей».

Победителей ждет интенсивная программа: стажировки в государственных органах и крупнейших компаниях страны и обучение в Мастерской управления «Сенеж» платформы «Россия – страна возможностей». Важной частью станет обмен знаниями с ведущими российскими экспертами в области госуправления и корпоративного менеджмента.

Абхазские сюрпризы Международного поэтического марафона

Мне уже доводилось рассказывать на страницах газеты «Республика Абхазия» о международных связях писательского сообщества Абхазии и литературных событиях, в которых принимали участие представители нашей республики.

Одно из таких важных, знаковых для культуры Абхазии событий состоялось 24 марта в Центральном доме литераторов в Москве. По традиции ежегодно в конце марта отмечается Всемирный День Поэзии ЮНЕСКО. На сей раз форум этот проходил в формате Международного поэтического марафона, подготовленного Всемирной организацией писателей (WOW) при поддержке Ассамблеи народов Евразии и Африки.

Этот уникальный поэтический флэш-моб, созданный по сценарию Президента WOW – поэтессы, известного общественно-деятеля Маргариты Аль и посвященный грядущему празднику Победы, явился, по сути дела, сложным поэтическо-музыкально-пластическим спектаклем при участии выдающихся евразийских поэтов и музы-

кантов Константина Кедрова, Александры Очировой, Эдуарда Трескина, детского танцевального коллектива и музыкальной группы. Апофеозом праздника стала «Минута немолчания», когда участники и гости, а их свыше 400 человек, одновременно читали стихи на 32 языках мира. Этот факт войдет в будущую Книгу рекордов.

Республика Абхазия официально представлена в структурах WOW и Ассамблеи народов Евразии и Африки. В последние годы сложилась прекрасная традиция – участие в торжествах, помимо писателей и поэтов Абхазии, и молодых представителей Московской абхазской диаспоры. Вот и сейчас здесь группа парней и девушек из Союза творческой молодежи в национальных костюмах подготовила стихотворения, в том числе известных абхазских авторов, на родном языке. Это – Никита Чкок, Шамиль Аппба, Серафима Лакоба, Бадис Ашуба, Осман Зекир-оглы, Валерия Убирия, Асма Ласурия.

Часть стихотворений войдет в Памятную книгу, которая будет издана по ре-



зультатам этого торжественного события.

На мероприятии присутствовала советник-посланник Посольства Республики Абхазия в Российской Федерации Марина Авидзба.

Праздник удался! В качестве прекрасного послевкусия остаются радость соприча-

стия и гордость за нашу креативную, энергичную молодежь!

Владимир ДЕЛБА,
секретарь Ассоциации писателей РА,
сопредседатель литературного Совета
Ассамблеи народов Евразии
и Африки

«Молодежь обделена вниманием...»

Интервью с идеологом и исследователем проблем молодежи и молодежной политики, экс-директором Научно-исследовательского центра (НИЦ) при Фонде молодежи РА, автором многих научных работ Р.Х. Ажиба.

– 3 апреля 1995 года является датой, с которой связано возникновение в Абхазии государственной молодежной политики. Рамиль Хамзетович, расскажите, с чего все начиналось?

– Идея создания структуры по делам молодежи возникла у меня сразу после окончания Отечественной войны народа Абхазии 1992-1993 годов. Но для того, чтобы реализовать, необходимо было эту идею озвучить, и озвучить там, где принимаются окончательные решения.

В 1994 году я встретился с Председателем Совета Министров РА Сократом Рачевичем Джинджолия. Разговор был о том, что с распадом Союза ССР не стало и Всесоюзной комсомольской организации, которая занималась проблемами молодежи, а по сути, молодежной политикой. По логике должно быть что-то вместо нее. И я предложил создание республиканской организации, которая занималась бы аналогичными проблемами. Сократ Джинджолия посоветовал мне обратиться к Президенту. Но тогда было столько проблем в государстве! Должного понимания эта идея не нашла.

В 1995 году в газете «Республика Абхазия» была опубликована статья под заголовком «А что взамен?». В ней я старался привлечь внимание руководства страны и общественности на необходимость заняться проблемами молодежи и создания молодежной организации. И спустя некоторое время меня на беседу пригласил вице-премьер Нури Гезерда. Затем мы зашли к Премьер-министру Геннадию Гагулия, чтобы он выслушал идею, одобрил и довел до Президента.

3 апреля 1995 года вышел Указ Президента «О создании в Республике Абхазия Фонда молодежи». Он и стал основой возникновения молодежной политики в стране. Председателем Фонда молодежи был назначен Леван Микаа. Он предложил мне поработать вместе. И я, понимая, что без научного обоснования реализа-



ции молодежной политики не обойтись, предложил создать Научно-исследовательский центр при Фонде молодежи РА. Он был создан в том же году, а возглавил его я. Нужны были научные сотрудники. Заняться исследованием проблем молодежи во всех сферах ее жизнедеятельности согласились преподаватели АГУ доцент Владимир Фурсов, кандидаты философских наук Беслан Камкия, Фатима Камкия. Уже в процессе работы научными консультантами стали профессор Сергей Зухба и доцент Иван Садзба.

Стояла задача изучить зарубежный опыт, сделать выводы и внедрить в практику уже в Абхазии. Для этого приходилось ездить в Москву в Институт молодежи, пройти обучение, участвовать в мероприятиях за пределами страны. В связи с избранием Левана Микаа депутатом Парламента новым председателем был назначен преподаватель истории Вячеслав Барциц. С его приходом в фонде появились Алексей Арчелия, Амиран Какалия, Вадим Мишелия и другие активные молодые граждане. НИЦ ФМ РА предложил выйти с инициативой создания в Сухуме и Сухумском районе отделов по делам молодежи. Руководство страны поддержало. Алексей Арчелия возглавил отдел в Сухуме, Амиран Какалия – в Сухумском районе. Позже были созданы отделы в Ткуарчалском и Гудаутском районах. Методическое обеспечение взял на себя НИЦ. Понимание чиновников приходило с трудом, но все же при поддержке

Президента Владислава Ардзинба многое получалось. В процессе работы и изучения проблем пришли к тому, что в Абхазии нужна государственная структура по реализации государственной молодежной политики. В 1998 году Фондом молодежи было направлено письмо на имя Президента, в котором обосновывалась необходимость создания в Абхазии молодежной организации при полноценном государственном финансировании.

В 1999 году Президент собрал совещание с участием молодежи, куда пригласил и нас. Долго у нас не было ни одного сторонника, лишь любопытствующие наблюдатели, которые говорили, что наша идея – утопия. Тогда мы прекрасно понимали, что решимость наших действий должна быть понятна руководству страны. Нас услышали. И в 1999 году на основании Указа Президента страны Государственный комитет по спорту был реорганизован в Государственный комитет по вопросам молодежи и спорта Республики Абхазия. Я всегда получал поддержку от председателя Фонда молодежи. Нами был разработан проект Закона о государственной молодежной политике. Начали издавать газеты «Абхазия молодая» и «Переход».

– В чём, на ваш взгляд, назначение молодежной политики?

– Да, это назначение нужно хорошо понимать, чтобы проводить политику в отношении молодых граждан. Пример многих стран показывает, что произошло переосмысление таких понятий, как «национальное богатство», «национальный ресурс». В структуре этих понятий на первом месте находится далеко не размер территории, не деньги, не золото, не новые технологии, а человек, создающий всё это. Только на примере Японии можно заметить, как они относятся к человеку и как эффективно используют человеческий капитал. Наверное, потому в Японии множество институтов, исследуемых человека и его возможности. Девиз – сначала «поднимаем» человека, потом экономику – на протяжении многих лет был очень актуальным. Конечно, здесь можно спорить, что первично, а что вторично. Есть мнения, что нужно поднимать параллельно. Однако необходимо сначала такой вопрос поставить, что в нашей республике мы, к сожалению, не сделали. Впрочем, как и в развитых капиталистических странах, где,

как мы замечаем, всё подчинено деньгам и природным ресурсам. Что касается нашего общества, то мы развиваемся по старой парадигме. Нужен стратегический план государственной молодежной политики с исходными принципами. Это, если коротко: принцип ответственности государства перед новыми поколениями; преемственности проводимой политики в отношении молодых граждан; приоритетности, где на первом месте должен стоять молодой человек – где он не только электорат, но и активный участник развития страны.

– В тех или иных странах возрастные границы молодежи определяют по-разному. А какие они у нас в соответствии с Законом о государственной молодежной политике?

– Вначале после изучения ситуации в других странах нами были предложены возрастные границы молодежи от 14 до 30 лет. Однако они могут меняться, и вскоре мною было рекомендовано изменить возрастные границы нижнего порога с 14 на 16 лет, а верхнего порога с 30 на 27 лет. Много меняется, но значение молодежи нами до сих пор недооценивается. Она обделена вниманием и государства, и общества.

А ведь уже сегодня во всех сферах деятельности есть задачи, которые может решить только молодежь, обладающая новым типом мышления. Ей доступны и ею могут быть созданы новейшие технологии и системы управления – основные факторы развития государства.

– Однако способна ли молодежь оправдать такие надежды?

– Сложный вопрос. Постоянные общественно-политические кризисы в стране вызывают у молодежи своеобразный стресс. И самое страшное, что одной рукой мы как бы проводим политику в отношении молодежи, а другой создаём скрытый протест среди нее, который постепенно обретает черты открытого протеста. Я склонен полагать, что власть замечает это. Другой вопрос: какие инструменты будут использованы для разрешения этих проблем. Всё, что происходит сегодня с молодежью Абхазии, сделали мы, старшее поколение, которое до сих пор заблуждается, что может передать свой опыт. А ведь, наоборот, подчеркни, чтобы передать опыт, нужны взаимное доверие, преемственность поколений, проходящая именно в спокойной атмосфере.

(Окончание в следующем номере)
Подготовила
Лейла ПАЧУЛИЯ

Этнопарк, где золотая речка течет с юга на север

Наша достопримечательность

Генеральный директор этнопарка Мзауч Пилия и и.о. директора Рац Зантария – друзья, ровесники, им по 39 лет. Познакомились давно, еще до идеи создания этнического парка «Апсны» в селе Мгудзырхуа Гудаутского района.

– Когда и как родилась идея строительства парка? Как сложился ваш тандем?

Этот вопрос у меня был первым при встрече с Рацем Зантария.

– Я закончил Кубанский университет по специальности «архитектура» и работал в «Абхазстрое». Мзауч заглядывал туда по разным проектам. Он занимался освещением в «Апснылайте» (это было его детище) при президентстве Александра Анкваб, когда у нас в стране был строительный бум. В «Апснылайте» я с ним и познакомился. У Мзауча за спиной – факультет государственного муниципального управления РАНХиГС (Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте

РФ). Были у нас разные совместные проекты (вместе над проектами работаем и ныне, а началось с 2012 года). И в один из прекрасных солнечных дней Мзауч мне предложил создать этнопарк, – так красочно начал отвечать на мой вопрос Рац Зантария в моем редакционном кабинете.

А до этой встречи с Рацем я, естественно, побывала в этнопарке, прошла по всей территории, заглядывая во все уголки, и то, о чем я расспрашивала и о чем он мне рассказывал, было мне зрительно знакомо. Я лишь переживала и сейчас переживаю по поводу того, что наша газета «Республика Абхазия» все прошедшее со дня открытия (27 июля 2021 года) парка время ничего существенного не написала о нем.

Я знаю, что желающих создать этнопарк под открытым небом было немало, они ждали поддержки от государства. Но многие так и не дождалась, а самостоятельно не под силу было осуществить подобное. Мзауч же взял кредит, вы-

плачивает его и ныне, парк себя еще не окупает, хотя постепенно обретает славу, заезжают туристы, отдыхающие, местные жители, проводятся здесь корпоративные вечера, отмечаются знаменательные события (есть апацха для этого), а недавно здесь прошел трехдневный фестиваль «Мандарин». Хотя у ребят не стоит цель заработать большие деньги. Главная цель этих энтузиастов – пропаганда истории национального быта и культуры. А заполнить объектами такую огромную территорию почти в 30 гектаров не так-то просто. Сейчас задействованы около 19 гектаров площади. Кстати, ребята мечтают сделать и контактный зоопарк из домашних животных: козочек, овец, коров, быков, буйволов, а также павлинов, ламы, альпаки – рядом с лавандовым полем напротив, через автотрассу, перенести туда и конные прогулки, построить конюшни. Были, впрочем, и курочки с индюшками, но их съели шакалы.

– И всё-таки без единомыш-

ленников, без поддержки такую масштабную идею не воплотить в реальность. Кто же поддержал, поддерживает ныне?

– У нас тоже была ситуация не легкая. Приходили к нам в гости различные люди, которые понимали необходимость создания

положил парк, удобная для размещения объектов и инфраструктуры. Она, конечно, не была свободной, на ней крестьяне сели кукурузу. «Мы сели все вместе с ними и договорились, крестьяне поняли и прониклись нашей идеей», – вспоминает и.о. директора.



Храм Бзыбской Божьей Матери

парка, но не помогали. Поддержали Батал Джапуа, Тимур Дзидзария, Адгур Какоба и другие патриоты. Поддержала Администрация Гудаутского района, которая дала нам разрешение на создание парка и дала также статус государственного музея, утвердив его в правах.

Территория, на которой рас-

Сегодня в парке работают 30–35 человек, некоторые только в туристический сезон, в основном они местные. Кто-то приходил, а затем уходил. А кто-то остался здесь, поняв, что это его место работы. Правда, бывает и дефицит мастеров. К примеру, не хватало

(Окончание на 4-й стр.)

Заслуженный успех

Юлия СОЛОВЬЕВА

■ Генеральный директор Русского государственного театра драмы имени Ф. А. Искандера Ираклий Хинтба стал лауреатом Первой Международной премии имени Кирилла Юрьевича Лаврова «За поддержку и продвижение русской культуры».

В числе первых лауреатов премии также Лев Додин, Евгений Миронов и Юрий Александров. Компания солидная. Это значимое событие для всего театрального сообщества Абхазии, безусловно подтверждающее высокий уровень работы Государственного русского театра драмы имени Ф. А. Искандера и его руководителя.

Для всех, кто по-настоящему любит театр, – это событие ожидаемое. Кто как не мы, преданные зрители РУСДРАМа, знаем, сколько сделал и продолжает делать наш театр для сохранения и развития отечественной абхазской, русской и мировой культуры.

Церемония вручения премии состоялась 3 апреля в Таврическом дворце Санкт-Петербурга в присутствии выдающихся деятелей культуры и государственных деятелей России. Награда была учреждена Большого драматического театра им. Товстоногова, Театром «Балтийский дом», Комитетом по культуре Санкт-Петербурга, Межгосударственным фондом гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ, Банком «ВТБ» и приурочена к 100-летию со дня рождения Кирилла Лаврова – выдающегося актера и театрального деятеля.



Этнопарк, где золотая речка течет с юга на север

(Окончание.
Начало на 3-й стр.)

кузнеца (был, обучили, ушел), столбара. Есть гончары, табачники, лучники, конники. Приходят по

Вокруг парка – большой лесной массив, который сотрудники стараются поддерживать в чистоте. В самом парке очень много интересных объектов. Первый, куда идут посетители, – это акуаскья и

варь, столы и стулья, скамейки у очага, травы и приправы. Особый интерес представляет домик для молодоженов – амхара с земляным полом. Это новое строение, круглое, как в прошлом, но с настоящим древним интерьером, позже, естественно, такие строения делались более усовершенствованными. Экспонаты почти всех объектов собирались по крупицам. Сотрудники принесли многое из собственных домов – то, что осталось от бабушек и дедушек, ходили по селам и городам и искали, многое дарили (и редко – продавали) люди, даже есть подаренное старинное седло из Турции.

Рядом с кафе и лучшим полем есть дольмен. Нет, его здесь раньше не было. Его возвели (из натурального камня и бетона) по макетам местных ребят, в том числе и Батала Джапуа, краснодарские мастера. Это копия Отхарского дольмена с кромлехом, те же его габариты.

На краю открытой поляны у лесного массива можно увидеть красавицу галеру – боевую в прошлом, абхазо-адыгскую. Перевезли её сюда, как говорит Рац, чтобы в горах её не раздавило снегом. При здешнем климате она не просыхает, влага для неё полезна. Это вторая галера, а первая такая же находится на озере Рица, но и её зимой спускают в парк, так как в горах для неё нет укрытия. К сезону снова увозят на озеро. Воссоздал их тот же художник и историк Батал Джапуа, с которым в этнопарке любят сотрудничать.

На территории парка построен храм Бзыбской Божьей Матери. Это первый объект, который сразу бросается в глаза, когда проезжаешь мимо парка по центральной автотрассе или заходишь во двор. Очень вписался в природный «интерьер». Нигде в Абхазии

подобного нет, построен по типу Лыхненского храма, но с современными нотками – другой камень, другое стекло, много света. Идея построить его, как говорит Рац Зантария, была Мзауча, человека верующего. Вначале предполагалось построить часовню, потом созрели до храма. Проект разрабатывали вместе с Баталом Джапуа. Строительство корректировали «абхазские батюшки». Для росписи стен будут приглашены иконописные мастера.

На объекте много других любопытных построек. И создавали их местные мастера. Кто настоящий специалист, кто помогал как мог, учился в ходе работ. Архитектурные работы ведет и сам Рац Зантария.

Напротив парка, через дорогу, создано лавандовое поле, как я уже об этом сказала выше. Спрашиваю: «Почему?»

– Лаванда – красивое и полезное растение. Когда она цветет, проезжающие мимо люди останавливаются и просят зайти на территорию, чтобы сфотографироваться на её фоне. Денег ни с кого, естественно, не берем. Кстати, в Крыму на лавандовое поле без оплаты просто не зайдешь. – Таков был мне ответ от Раца.

У парка, по моему мнению, есть особая и интересная привилегия, которой нет у других

наших значимых объектов. На её территории находится речка, которая несет свои воды не с севера на юг, как другие речки и реки Абхазии, и не только Абхазии. Она течет с юга на север. Вытекает недалеко отсюда из-под холмов села Бармыш, а в парке, на расстоянии примерно до 350 метров, служит границей в восточной его части, примыкающей к лесу. И на территории этнопарка, на северо-востоке, впадает в реку Мчышца (Чёрная речка), которая также является достоянием парка. В ней можно ловить форель, вода чистая, питьевая. А речка, текущая с юга на север, называется Хьдзыр (золотая вода). И неспроста. Дно её золотое (не в прямом смысле, конечно, а то пойдут золотоискатели за добычей...), особенно оно отликает золотым светом в августе, когда на нём от тепла вырастают водоросли. Все как в сказке.

...Создать сказку может не только природа. Мысли и руки человека превратили здесь, у центральной дороги, огромное пространство в сказку. Это еще одно значительное и притягательное место в Абхазии. Для пропаганды национального колорита и для души. Приходите посмотреть!

Заира ЦВИЖБА
Фото автора



Боевая галера

объявлениям (они на сайте выставляются), по чьим-то советам, сами приходят и предлагают услуги. Естественно, все специалисты работают в соответствующих «местах» – кузнице, гончарной мастерской, табачном «цехе», в музее культуры и истории, апацхе и т.д.

пристроенная к ней апацха в народной традиции, отражающие быт прошлых поколений. Кровати и топчаны, одеяла и подушки, одежда повседневная и праздничная, прялки и пряжи, музыкальные инструменты, спальни, детские кроватки (агара), деревянные ходунки... В апацхе – ут-



Акуаскья

АПСНЫМЕДИА

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «АПСНЫМЕДИА»

Р/с РГУ «Апснымедиа»:
4050 3810 0000 0000 0016

Наш адрес: Республика Абхазия, Сухум, ул. Званба, 9.
Тел.: +7 (840) 226-45-11, +7 (840) 226-78-72

И. о. гл. редактора Артавазд Сарецян
Сайт: gazeta-ra.info E-mail: gazeta_ra@rambler.ru

МНЕНИЕ РЕДАКЦИИ МОЖЕТ НЕ СОВПАДАТЬ С МНЕНИЕМ АВТОРОВ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В НЕДЕЛЮ, ОБЪЕМ — 1 ПЕЧ. Л., ЦЕНА — 20 РУБ.

Материалы внештатных авторов, не заказанные редакцией, принимаются в объеме до 5000 знаков с учетом пробелов. Редакция не вступает в переписку с авторами.